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Korespondencyjny Klub Fizyków
Dzisiaj proponuje Ci, Czytelniku, doswiadczenia dotyczace jednego
z najpowszechniejszych zjawisk fizycznych - tarcia. Przed rozpoczeciem doswiadczen
przypomnijmy sobie, o co chodzi. TarcieT jest sila hamujaca ruch przy slizganiu
sie po sobie dwóch powierzchni dociskanych silaFN. Oczywiscie, aby ruch wywolac,
winnismy ciagnac (pchac) cialo(w kierunku ruchu) jakas sila, powiedzmyF:

Jezeli cialo sie slizga po powierzchni podloza, sila tarciaT zwiazana jest z sila
dociskajaca FN wzorem:

T = fFN,

gdzie bezwymiarowy wspólczynnikf nosi nazwe wspólczynnika tarcia. Tak okreslony
wspólczynnik tarcia nazywamy czesto dynamicznym, w odróznieniu od statycznego,
który mierzy sile tarcia wystepujaca przy ruszaniu z miejsca. Tarcie statyczne
jest e reguly wieksze od dynamicznego. Ladnym dowodem doswiadczalnym tej
prawidlowosci jest

Dol!wiadczenie 1.

Pocieraj zwilzonym palcem brzeg szklanki lub kieliszka ruchem okreznym (patrz rys.2).
Jezeli szklanka i palec sa czyste, to po chwili uslyszysz piekny czysty dzwiek - drgania
szklanki. Czy potrafisz wytlumaczyc to zjawisko? '

Jezeli jestes, Czytelniku, ambitniejszy i chcialbys ujac badane zjawisko w liczby,
wykonaj

Dol!wiadczenie 2: pomiar wspólczynnika tarcia.

W tym celu potrzebne jest gladkie, czyste i suche podloze, na przyklad deska,
plytka szklana itp. Podloze (o dlugosci I) opieramy jednym koncem na stole, a drugi
podnosimy na wysokosch, przy której polozone na podlozu badane cialo (na przyklad
gumka) zaczyna sie zsuwac (rys.3). Jezeli nie bedziemy gumce pomagac w zsuwaniu
sie, zmierzymy w ten sposób wspólczynnik tarcia statycznego (tarcie przy wprawieniu
w ruch). Aby zmierzyc wspólczynnik tarcia dynamicznego, znajdujemy taka wysokosc
h, przy której gumka, której ruch zapoczatkujemy dodatkowym pchnieciem, nie
zatrzyma sie, lecz bedzie sie zsuwac nie rozpedzajac sie ani nie zwalniajac·

Jako dodatkowe, bardzo proste zagadnienie teoretyczne, proponuje wykazanie, ze
wspólczynnik tarcia jest równy

h

f=~

Wyniki doswiadczen dla róznych cial ujmujemy w tabelke zawierajaca wartosci
wspólczynnika tarcia statycznego i dynamicznego. Oczywiscie, doswiadczenie
opisujemy notujac warunki jego przeprowadzenia (rodzaj podloza, mase uzytego ciala
itp.). Powodzenia!

M 589. Dany jest punktA, prosta
k i okrag o. Skonstruowac taki
odcinek majacy jeden koniec nak,
drugi na o, którego srodkiem jest
punkt A.
Rozwiazanie na str. 5

M 590. Dana jest prostak i dwa
okregi o l i 02. Skonstruowac taki
kwadrat, którego dwa przeciwlegle
wier~cholki leza odpowiednio naOl

i 02, a pozostale - nak.
Rozwiazanie na str. 6

M 591. Dany jest punktA i dwie
proste k i l. Skonstruowac taki
kwadrat, którego dwa przeciwlegle
wierzcholki leza odpowiednio nak
i I, a jednym z pozostalych jestA.
Rozwiazanie na str. 7

Zadania matematyczne zostaly
zaczerpniete z programu zajec
z geometrii na Trzyletnim Studium
Zawodowym nauczycieli matematyki
na Uniwersytecie Warszawskim.
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F 300. Pocisk omasio m zostal wystrzelony z lufy
armatniej nachylonej do poziomu pod katemQ. Predkosc
pocisku u wylotu lufy wynosi tlo. Zakladajac, ze sila oporu
dzialajaca na pocisk jest proporcjonalna do kwadratu jego
predkosci, Fop = -Ctl2 (i skierowana przeciwnie do wektora
predkosci), oszacowac zasieg strzalu oraz maksymalna
wysokosc, na jaka wzniesie sie pocisk w przypadku, gdy
predkosc poczatkowa spelnia warunek

(mitlo ~ V ~-c-

(gdzie g jest przyspieszeniem grawitacyjnym).
Rozwiazanie na str. 5

F 301. W jednorodnym walcu o promieniua wycieto
równolegle do osi cylindryczny otwór o promieniub,
którego srodek ,odlegly jest od osi od (patrz rysunek).
Znalezc moment bezwladnosci tej bryly wzgledem osi
wiedzac, ze jej masa wynosi m,(d + b < a).
Rozwiazanie na str. 4


